

• 計畫中文名稱	台北市、高雄市老年痴呆病人之家屬對長期照護之需求、付費意願和家庭成本的評估與影響因子之探討		
• 計畫英文名稱	The Assessment of Need, Willing-to Pay and Cost of Caregiving for Families of the Dementia in the Taipei and Kaohsiung		
• 系統編號	PB8703-1076	• 研究性質	基礎研究
• 計畫編號	NSC87-2314-B038-037	• 研究方式	學術補助
• 主管機關	行政院國家科學委員會	• 研究期間	8608 ~ 8707
• 執行機構	台北醫學院公共衛生系		
• 年度	87 年	• 研究經費	401 千元
• 研究領域	公共衛生學		
• 研究人員	屈蓮		
• 中文關鍵字	失智；成本分析；長期照護		
• 英文關鍵字	Dementia；Cost analysis；Long-term care		
• 中文摘要	<p>高齡化社會之趨勢所帶來老年人口題已在開發中國家中是不可忽視的。而老年期的病態心智功能退化--癡呆症在近幾年受到相當的重視。老年癡呆是一種進行性的疾病，這樣的患者需要長期照顧，地區目前衛生行政體系下的長期照護機構均以生理上需要有人照顧之病人為主，而尚無法涵括心理疾病之病人如老年癡呆者。由此可知國內有關老年癡呆病人之長期照護面臨市場之供應不足的問題。且有研究者指出，機構式照顧之中、重度失能的個案而言較符合成本效益原則，因為居家照顧模式需面對相當龐大的家庭成本，所以為這些病人及家屬尋求一妥善的解決之道是迫切的課題。因此本研究之執行目的乃是了解老年癡呆患者與家庭對長期照護服務項目之需求狀況，對機構式長期照顧的付費意願，及估算每位老年癡呆患者的照顧成本，並探討有關的影響因子。本研究對象為台北市與高雄市之老年癡呆患者之家屬及長期照護機構，研究工具採國內屈氏所發展之慢性病患者的長期至照顧需求評估表、照顧成本估算單及付費意願調查表，以癡呆患者之家屬重新修正此三項測量工具，及自擬的長期照護機構成本估算單。資料收集方法在病人家屬方面則採面談方式為主，而在機構方面則採逐家訪問方式。本研究預期完成下列成果：建立長期照護模式計劃中加入老年癡呆症患者的特別照護，提供預備設立癡呆患者照顧機構者一個具體的財務指標。</p>		
• 英文摘要	查無英文摘要		